

常州经开区开展多元化普惠托育服务

“一乡镇一街道一普惠”，共同带娃托住未来

■本报记者 何奕欣 本报通讯员 史奕颖 图文报道

迷你沙发、小桌椅、小书架……在常州经开区众多托育机构，“小小孩”使用的物品很是精致。孩子们在这里度过了分离焦虑期，因为结交了新朋友而显得格外活泼。

推动托育服务普惠高质量发展，解决入幼之前的“带娃难”问题，既是千万家庭切实需求，也是建设生育友好型社会当务之急。近年来，常州经开区优化普惠托育服务供给，大力发展托幼一体和社区普惠托育服务，目前辖区内有21家托育机构，可提供托位1920个，其中有省级示范托育机构1家、省级普惠托育机构6家。常州经开区基本实现托育机构“一乡镇一街道一普惠”全覆盖。



园区托底 呵护幼苗成长

早上，常州经开区青洋幼儿园托育中心托育组组长刘今给孩子们播放歌曲，孩子们跟着节奏摆动身体，开启了一天的托育生活。

“在幼儿教育领域，我已经工作了四五年。托育班孩子的家长要求很细，我每天都会在家长群分享孩子们的用餐、睡眠、活动等情况。”刘今介绍，托育班将生活能力学习融入游戏，让孩子们有成就感，对集体生活才不会抗拒。

青洋幼儿园托育中心位于青洋幼儿园内，是首批江苏省普惠托育机构、常州市婴幼儿照护服务行业协会理事单位、常州经开区托幼一体化发展示范园。“我们的老师都拥有高级育婴师证、蒙氏教师资格证、幼儿教师资格证3种证书，所有保育员都持有保育员证。”青洋幼儿园副园长唐君雪介绍，托育中心与幼儿园场地共享，这里设施齐全、场地宽敞，拥有30米跑道、沙水池、涂鸦墙、多功能大型玩具等。“我们还在探索混龄模式，让幼儿园的大龄段孩子与托育班的小龄段孩子一同玩耍，这对托育班孩子能力的提升大有好处。”

青洋幼儿园托育中心结合蒙氏课程、综合课程、亿童课程等内容，全面培养孩子们语言、健康、社会、科学、艺术五大领域能力。“通过托育，孩子们的生活自理能力、社交沟通能力有所提升，他们学到科学艺术基础知识，发展身体素质和肢体协调性，初步建立自我保护意识，养成勇敢的品格。”唐君雪说，托幼的良好衔接，保障了教育的连贯性，让孩子们提前熟悉环境，有利于进入幼儿园时快速进入状态。

社区嵌入 守护幸福温度



记者近日来到横林镇新槐社区党群服务中心二楼公共空间。这里色彩明亮干净，布置温馨简洁，各种幼儿托育设施设备完善，让人眼前一亮。

新槐社区是2023年成立的新社区，在建设党群服务中心时，将社区嵌入托育功能纳入考量，积极探索计时托、临时托等多种形式的照护服务。

“我们社区常住人口8000多人，外来务工人员多，以年轻人为主，因此小孩子也很多。”社区党支部书记王银丹介绍，起初社区计划利用公共空间开展亲子活动，在征集居民意见时，工作人员发现很多居民有临时托育孩子的需求。因此，社区与第三方合作，探索“社区普惠+市场运作”的托育新模式，打造社区嵌入式托育中心，为社区居民提供更加便

捷、高效的家门口的托育服务。

“我们购买了彩虹伞、平衡车等感统器械，以及涂涂乐、塞塞乐、套柱玩具、串珠等桌面玩具。”王银丹介绍，这些器械和玩具有利于提高孩子们的运动及肢体协调能力，培养他们的专注力及平衡力，同时发展手部精细动作，促进手眼脑协调，提升孩子们的认知能力。“我们还购买了布书和绘本，丰富孩子们的词汇，促进孩子们的语言发展。”

家住铭宸雅苑小区向汀是一位上班族宝妈，听说社区有了这样一块育儿新阵地，表示很期待。“有的时候出去买个菜，孩子留家里不放心，社区嵌入式托育中心活动空间大、卫生环境好、安全系数高，把孩子临时托管在那里，我们也放心。”



民办补位 增添多元活力

横林亲智幼儿早教培训中心的房间布置色彩斑斓、充满童趣。中午，孩子们躺在儿童床上午休；下午，培训中心的老师为他们精心准备了一堂寓教于乐的色彩认知课。

横林亲智幼儿早教培训中心位于横林镇昌盛社区，是一家政府支持引导下成立的民办托育机构。“2022年底，我们取得常州经开区颁发的托育机构备案合格证，秉承蒙氏教育理念，为0—3岁的孩子提供优质、专业的早期教育服务。”横林亲智幼儿早教培训中心负责人钱玲洁介绍道，“我们以混龄班为主，课程内容涉及思维启蒙、习惯培养、自理能力锻炼等方面。孩子们在创设的情境中，学习如何照顾自己和他人、整理物品、克服困难等，在充满爱、自由、尊重的环境里，锻炼动手、动脑、动口等能力。”钱玲洁介绍。

目前培训中心设有3个托育班级，有12名教师及43名适龄幼儿。“我们的老师拥有幼师证、育婴师证、保育员证等职业资格证书，每周组织课程研讨，每月

进行教学展示，每学期开展技能评比，不断提升师资水平。”钱玲洁说，教师作为观察者和引导者，会及时抓住孩子们各年龄阶段需求开展教育。例如对口、手、秩序等的敏感期，让孩子们通过反复操作教具，进行自我教育和自我创造，发展孩子们的观察力、倾听力、专注力、思维力等各种能力。

“横林亲智幼儿早教培训中心就在我们小区附近，过来很方便。我也比较认同它的教育理念——给予孩子充分的尊重、激发其探索欲、充分挖掘孩子的潜能。”居民周渺渺的女儿想想今年2岁半，经过托育，孩子的自主独立性、逻辑思维能力都得到显著提高。

有得托、托得住、安心托，常州经开区正持续优化资源供给，强化托育综合服务中心业务指导，实现托幼一体规划、一体实施、一体保障、一体监督。同时，积极开展托育服务宣传活动，探索社区嵌入式托育等多元方式，为社区、家长提供育儿指导，将科学育儿知识送进千家万户。

